- -t <l . J -
RUU[FTRAaITWAa T LANAAAaVviSanldiiT1an 3
tRUuiae (Polynomial or

Curvilinear Models)

Wi
& . < <
5.1 n11ﬂ1=uﬁmﬁﬂna:nwinaﬁﬂuﬁuuagﬁu1uuuua1aaunaTunuaa
= ™ 5 N w W 4, v
5.2 1M1 Degdree navTwaTuLuAaTy. Fit nunaﬂanﬂquuQTu
I . .
5.3 aaisaTnuaaTwaTuLiea (Orthogonal Polynomials)
5.3.1 unu1
4 FS “ - o Y]
5.3.2 aa1ﬁaﬁﬁuaaiwaiu1ﬁaaﬁwuinuun%waaqﬂuaLﬁuaiq
. P ry £
5.3.3 n5 Fit uuuawaaqnwaqﬁaﬂTaﬂa3ﬁﬁainuaaTwaTuLﬂaa
" F “
5.3.4 Eﬂnq 1 TnasaaisatnuaaTwaiuLiag

5.4 p19naday Lack of Fit

. 4
nyudniaunn 5
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tuﬁ 5.

uunﬂﬁaaquaTuLadauﬁauunﬂqaﬂq

B %f%;fiii-a LS I?c)fl:yxmc:nniit;ﬁl

CurV111near>Ho&els)

T e U T L T Sl
ﬁ\'\..wz. PR R e S

. - - . u w 4 =~ o o
uuunwaa@TwaTuLuaaﬁ§auuuqﬁaaﬁLauiﬂqtﬂunimﬁtﬁ&naﬁuUUHWaaﬂn 1

TvoaTuTy
3 L)

2 =] .
Y, = B * BN, F 8K, t...b B X, +oe

3 r 4 Jd

¢ < .
&NLRNTA 2 HHaNe R FuuuinAavIwATYL Haana
4 o 4 v add 2w dd . o < -
1) Lnaniwuiaanwanquawiaaaaaﬁauawnauanuag fit fuTwaTu.uea
k|
i . N - ‘
degree p 1W3a88N1Y UWALABINIIH) maximum likelihood »3a
least-squares estimate 229 g, wWﬂQQQQWNL?aﬁu §confidence
. 4 .
interval) 72y g, uasnadavAnwdz gy g,
4 1 ] 4 < . LY 7] - 4 ’
2y uatuniiurawaniulan fit nunaga I efaIn1TNAENYIY
o : [ 4 4 a a
TuATuLN8R degree A1daLfinlaiwaiasafuainuusaaeianaln (adequately

describes the data)

5.1 M1TUTEHIAAMALN I INAHALFNUAF ML NaA THA TUL I AR

AT LUITAEY

ya = BD * Bixdl t 32Xaa t BSXJS t Ea’ 1 =1, » 1
w 1v ~ _ o _ . a u1y S % o [l
M X, o= X, X,, =X, , X, =X, L1 lGRUYIN AR IT I L T8RO

. £ ] v
BuyINaaYIwaTuiNaa degree 3 uuAa
_ . 2 _ 3
yd P Blkd * BpX, t Baxa t e,

¢ 4 a w4 B < o o o o <4 @ o v ¥ wv
%dﬂﬂiduaﬂﬂauUUQﬁﬂaﬂﬂ_l il ay ﬂ@uuﬂﬂﬂﬂunﬂn 3 Alynuuniiaaan
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s f
uuuaqaaq?ugﬂ;ua%nﬁﬁa Y = XAp + e

o
Taan
r 1 a a
Yl Xl Xl B0 yi ei
_ a 3 Y= -
X - 1 XE XE XB ] ﬂ = 31 ] - yE 1 e_ ez
M H pz
a z
T ox, X, x, B, ¥, €.
L . d L
ERITN
n EX.& E‘(d EXJ }::yd
’ _ 2 E] a 9 —
XX = X, zx, X, X, , XY =Xy,
2 a a ' = -1
EXJ EX" ZXJ EXJ X‘, y.,
a a B [ % 2
EXd EXJ ZXJ 4"’:)(.1 J 3 ‘v.i

) . . YY) 4., v
5.2 aviw1 Degree 529 TWATuLdARTS Fit Aunauanimuaii

v s o 4 ) ;
LN TN anﬂ:ﬂﬂﬁwuﬁuwuﬁ ¥y = fix) uy L?ﬁﬂTWUZUuUUﬂﬂ# FOx0 T

« w o £ 3 3 o o 4 . A ;Y] ] ]
UTENauRIBRAMUITIILHATNLTVLUNT1UAN WAV AR TINT TR (AR
5 ' a a <4 o n d
P9Y ¥ HAT x) HRIUTEM AR wTanada U uNA g ML eI UMITINLRATTN £ (%
<% < < 3 & I
Tunis 1 3suaTundguifatssantuaanias duda "nrsmrsduuuiendunas
L
22 o VR . 2 . - i3 )
foxo Tagnr1tdaananiag: tuiwoubias” Tagfa  q Tdudailgmadutauyn
<% k]
A . dy 1o

TURRIE ] DIRRIRBUNREINTITA T INY

adaad o do a ! . : N

WHTATINRNTININA TENUNINAIR AR T2 MU TU YLREYS (X)) TYRIRRLA

*
v o - X o f . @
?1ﬂﬁ11ﬁ3?0LﬂHﬂ?WNQTﬂwuﬁﬁu lﬁuﬂﬂ?qﬁﬁuﬂ?TB%WHH a3t muaTaa T nanauas
1 4 IR Y] . ; ]
Tﬂﬂaﬂﬁﬁnawujﬁunniwnaguad AT TIUTINEDURTWIUNAN 7 FINNWANIZDEAN
b |
4 . . ¢
s TUNNLNAT LR (certain trends) wiaataasfinuadenFusinainysnuts
¥

AR INAATASL BB
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d 4w a £ B ' 1< 4
L1was1ﬁﬁa11m1ﬂmwwnLuaun1nawﬁ1ﬁnﬁu§a§aa1uﬁu1uuﬁnua=1nu3ﬁﬁqniu
3
n

4 o . fg d .., o v A
ARAINNT wazRavn1TIanIsAvuadantun f£it fiudauaniag waswa18INNIEN)

ﬂcﬁiuﬁ fit ﬁuiagatﬁuaéwqﬁ (fit the data well)

. ' e £
auqa1ﬁtiwdﬁuﬁ1ﬂn13313 fix) Tﬁa§1uzﬂagn1nnaqtnataa1 (Taylor’s

. o
Series) uuaa

k

_ _ 2
y=f0o =9, toxtex +..+0x t...

<4 . .
LIIBNLTEU ¥ = @ + @ X+ e (linear equation

< 4 . g 4 a4
Taan e, Aa remainder TUAWNTNIBYLNALRST BIL37178027 randon
9
v - . lﬁd = o [ |
error 01 linear equation “luuvdunuwala Liquﬁuqﬁuuunwaaaﬁwu Aa
2 . . o E .
y=8, + 8,Xx + g, x + e, (quadratic equation) Ta8Nn e, AR remainder

a
whean fit quadratic u@a 117873 fit TwaTuiiisa degree gqﬁu q
¥V

du & v ) o dd ¥ oa a .
AIHNARINTT lTWQELWUTQ?ﬂQW ﬂWTUﬁqquaHWUﬁnuﬂﬁiﬁﬂﬂ y = f(x)

[ o &4 a EY N - 1 .
LAy fx) 1ua§ﬂusﬂ1w31utuaa ﬁﬁnaﬁuwan1ﬁqqauna31uﬁﬁu119nwuuagﬂuuu
a4

<4 v ' o a ;
fufaTeras £ 14 uaidaesstaziinnaaastuntsnaTuaTulilaa Teit degree

. o < a da v oo A v oW o qﬁﬁ
R naquzaauqanaganuaa adnlana12Tua29n nuuItaasruauL dutuay

k|
AA9AA2H 3.1 (?qaiwﬂuqaiﬂ x’s Qnﬁﬁuuad11§ﬁau WAE Y Liludanis
L?qéu)
Vv W

- < <
3007 TuRuA18119%8

linear polynomial Ty e, taXtoe,
ua21¥ quadratic polynomial : y = g, + 8,x ¢t aaxz t e,
wa2ld cubic polynorial Dy = U, b B X+ EX +AX e,

y-.

4 . e dad ,
(388 q T aundastATWATULEan fit FuBawanands (best fit)
k| L]

L] ( 1] - 3 LY L3
(TliaFanedn JulTeandoey x TuRARswULIIRaviuLANAN 9L LazhiuasLaEn
- 2 < [ a o L] 3
MuaaY X , X 5.-.0 LIMTUITURATULUAR degree (n-1) LWIUIANG h 4

] L]
| TR ' { . 2ol Vo - w
uuAa fit nunagaaaﬁaﬂugim ueag s 1Ina LT IHRAIN TR UL L TRRINNT

< 4 . o4
"TwaTuiilnanil degree €1" M3z "umu (represents)” TauamavLT)
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VTNt TTeanT fit 1-st degree polynomial(linear polynomial)

y=a, # ®x. X + e,

v i . -
ianadau Ho' «x, = 1]

. e A
Normal equations Aa n X, a, | = ry,
2 A
X, EX, a, =Xy,
nTa X’Xa = X°Y
uar Rlx,, « ) = GOI:yi + %, EXy, = @’XY
<
LnaN Réay) = &, Ey, Taad &, Aawaiaasmas nd, = xy,
fiuda &, =3
4 . . .
RITHN 5.1 ANOVA §M7Tu Linear Polynomial
SV af ss MS f_
Due to ®oy &, 2 Rlex , o, )
Due to «, 1 Rl )
Due to «, (adj.) 1 Rix, [ ) A, A/E,
Error n-2 | Y'Y - Rla,, «,) E,
Total h Y’y

1MNITNAAAL H ¢ o, = 0 A1TI8a8TUI1 o = 0 L1153ﬂ51ﬁun11
. e W -l w v v ] [ a
y = o, + e fit nunanawas Tun1vasanuain g inganFuguuagan
k|
Ad o, # 0 1779 fit 2nd-degree polynomial(quadratic polynomial)

2
Y =B, B, X+ B,X toe,
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. 4 2 A W
Normal equations @a n X, XX, B, Yy,
a A
£x, ¥x, XX, B, | = | =x¥,
a A [
X, Ex, X, B, X, ¥,
L L - | _
wia X°Xf = X°Y
A A N 2 Al
Rip,, 8,5 B,) = B, EYy, + 8, EXy, +8,Ex ¥y, = XY
A
RUO.GJ =p02yl+ﬁlz:xlyt
4 A A ﬂ .
Taan g uaz g, LUuWALRagnay Normal equations
A
n =X, B, Ty,
A
X, X, B, | = | Ex¥,
dvilu Rep_, 6,0 = Rla,, « ) fuiay
R(p.le,, 8,0 = R(g,, B,, 8,0 - Rla,, a)
4 . . .
#1799N 5.2 ANOVA daMTu Quadratic Polynomial
sv df SS L] f_
Due to g_, 8,, 8, 3| Ry, 8B,, 8,)
Due to s, 8, (unadj.? 2 | Rla,, 8,)
Due to g, (adj.? 1 Rip,|B,5 B,) B, B,/E,
Error n-3 | Y'Y - R(s_, B8,, B,) E,
Tatal n Y’y
ninanadau H = g, = 0
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w 4 ' o .
NI13MMATI19N 5.1 I.T'lﬂ'fﬂ'l'l o, ¥ 0 UA¥3INETIIN 5.2 I.‘I"l‘il‘gl]'l']

1Y ] . . Y] 35
0 ua’ l1'l'i5ﬂ'{ﬂ'l’]llljﬂ'i'lﬁi]\1 y=o, t ax+ e, fit nunaga uann

Bz
4 ‘ .
IMMRITIMM 5.2 L11§1ﬂ11 8, # 0 L91%¢ fit 3rd-degree polynomial
(cubic polynomial) saf fiufla fit
2 <
Y58, 0N ¥ X 4 EX 4+ oe,

. <
Normal equations fa

- ar . - -
A
n £x, XIx, Ix, ¥, zy,
@ a a A
X, X, £x, X, 1, = =Xy,
a a a [ A 2
T X, Ex, Ex, XX, i, X, ¥,
a a B a A a
X, =x, £x, =X, i, Ex, ¥,
? A k]
ia X'Xy = XY
_/\ A A 2 A 2
RWO,U“ “,Ua)-502y1+H1£XJi+uézxiyt+ualeyl
A
= ¥’X’Y
Pal M A o
R(¥_, h,&2)=Hozyi+ulzx31+§22xiy{
= R(BO, B> pg) uiLLay
R(¥,l¥,, ¥,, ¥,) = Ré¥_, ¥, ¥,, ¥ ) - R(¥_, ¥,, 8,)
4 - . -
f17191 5.3 ANOVA #1w3u Cubic Polynomial
sV df 88 MS f

Due to ¥_, ¥, ¥, 9, 4{RCY,, ¥, ¥,, W)

Due to ¥_, ¥ i, (unadj.) 3IRG¥,,¥ ,¥ )=R(B_,p,,B,)

1’
Due to v, (adj.) 1iRGE Ju , ¥, , ¥ C, |C,/E,
Error n-4|Y'Y-R(¥_, ¥, §,, L E,
Total n |Y’Y
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i . -~ o [’ 4
Twn1snaday H : v, = 0 ATTETUNANITURNHAL LABINUNAR N INTI9AY
L]

é EY r . LY b
21 85, =0 L3nwER ua1d1ﬂ1w1w§1utﬂaa degree 2 fit numawa n1 ¥, # 0

3

‘. 1] l'} 0 ) -
vinntiada dudadiodatiaufeTuRTuiides degree k uarlauagqn1naay
. I'g
R [l e { 3
AuuazIwinfudTsdIniaag x ﬁawtnﬂnugua Liwﬂzﬁiﬂ1w1w51usﬁaa degree
R w H & ' 4 . Y] v o ow
(k-1) fit nugana AMUULTINITLUINAVTNLTERANS uRzAMue LAUTAYAIR 97

ﬁﬂﬁﬁ (least square curve)

.\ Id <5 Q"\ = v % 49
F9 2 RINATTUATTATLWNLANTUITNNTET9ALAR
& { o 1w d «
1. nrinvTidTdeantTnadaul 1 fnilTeantaas x° HA L fiuduaagei
%
w - o 1, Y W . o o < o
L ERETIN 1u1ﬁnuwmn11uqqna§a fit nuTwaluidna degree (k-1) 199 1
Vg o < aa 4 ' Py ™ ] ~
BRLTRLWESL9awT12T89TAITIWARLLANTT TWATUINEA degree LNITaAYAE
<4 - v
waiwad (adequate) nuaaNa
v
Auydin @709 quadratic model y = B, + B,X + B,X + e, UM
4 . v 4 .
wanaeffiulieya (¥8199d81779 linear model y = o, + «,X + e, inAN e,
3 ) ﬂ LY 3 2 v o 3 <X o v <4
49131081 uanuﬂ1n3q§uuu11uLnau X 17878 A9RINntWLARA L aEY LY
. 4 o, .
HALINNNASHANTAYADINARIRLARAY (error sum of squares) &7MTu linear
\ <l a a 4 o N < <4 . o v
nodel AviREafuLARLNALTIH#aAUT 1 TWATULNEA degree p fit fiugaya
W 4 . a4 r,
HAUINAIRIAAIIAYAITHARIALARAUAAMULI1aavNN degree AIRIIIENADITY
CLLIL) 3Enw1ﬂisuwméﬂﬂaﬁuuﬂiﬂiquﬁQQﬁquﬂis?q@u e azgﬂn6111uﬁ1§awﬁﬂ
; qd&d '
ezt duifnania
HaatRuI I MILEE1I An8auTURNIASIAAABAUAAATY J9ZAARLTIIN
£ < 1 -
A5 TuATuL ilaa degree tn19a vdun L T18au sy H :p, =0 use H_ :¥_=0
Liﬁ?qasdzﬂiw linear polynomial fit ﬁuﬁaﬂa
° : [ Y Id .y W
2. AITAIINTRTWATULNEA degree A1 9 un%uﬁﬁmﬁw uaLya fit nu
ot ")
TwaTuinaa degree >= 3 a7rvinatgwnlauan
1181909 X7s aé?ua@niuﬁwamﬁﬂtazﬁ&n (arithmetic progression)
. v ' ™ a : P
VAN INAAN T TRIAIMAYTEN N Taan11?Haaiﬁa1nuaiwa1unﬁaa ENETACITRE

Tuha2a 5.3
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w T | 1Y o, Y] v s a4«
®RI8899N 5.1 awnnagannwwuaTu LTIREINTTNY degree RadTwaTuLdgaANa:
. LY #U
fit nuﬁagaqau1aaéWQLﬁnqwa

y 24.0 20.0 10.0 13.0 12.0 6.0 5.0 1.0 1.0 0.0

X 0.8 1.0 1.2 1.4 1.6 1.8 2.0 2.2 2.4 2.8

LIHAAIANTT fit linear model: y = o + «, X + e

X’X = | 10,0 17.0 | , X°Y = | 92.0
17.0 32.2 114.0
L
@=|a [ = @0y =| 31.0022 |, ¥Y = 1452.0
a, -12.8480

Rla,, «,) = G°X°Y = 1391.16

10(92.0/100% = 846.0

. §
Ria,) ny

i

Rla,Ja,) = Rlag,, ) - Rlay) = 544.78

J nr - -
R1719N 5.4 ANOVA d1m7u Linear Polynomial Model

SV af ] MS f_ Pr
Due to «, @, 2 1391.16
Due to «, 1 846.40
Due to o, (adj.). 1 544.76 544,78 71.58 ¢ 5%
Error 8 60.84 7.61
Total 10 1452.0

uawntuq Pr = Pr(F > ch
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oy 4 g
vitisau¥y Bt o, = 0 & = .05 iufa o, # 0

aaluL 71 fit quadratic model: y B, + B,X t paxz te,

- 1 - -

10.00 17.00 32.20 82.0
X’X = 17.00 32.20 65.96 , X’Y = 114.0
32.20 65.96 142.88 158.0

- - - ol

A
g’ = [ 42.96 -2B.68 4.66 1
Rig,, B,, B,) = 8°XK’Y = 1409.35

1391.18

R(g,, B,) = Rlx,, «,)

S
ety Rep, (8., 8,0 = 18.19

4 ar
A171494N 5.5 ANOVA #m7u Quadratic Polynomial Nodel

v df SS HS £ | Pr

Due to 8, 8,, B, 3 1409. 35
Due to g_, 8,(unadj.) 2 1391.18
Due to sg(ad.i.) 1 18.19 18.19 2.99 > D%
Error 7 42.65 6.09
Tatal 10 1452.0

w 4 c': A

13188838 Ho2 g, = 0 N o« = .05 uuAa g, = 0 UAY

linear polynomial fit ﬁuﬁagawanﬁaq
1 4 4 -
L9187 EBAATITINN 5.4 UREAITINN 5.5 LﬁuﬁqTWQlaETQQUHQQQM

a4
A17149n 5.6
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y w . .
A1914N 5.6 ANOVA d7u Linear uaz Quadratic Models

SV df ss NS f_ Pr
Total (corrected) 10 | 1452.00
Mean 1 846.40
Linear term 1 544.78 544.78 71.58 ¢ 5%
Error for linear 8 60.84 7.61
Quadratic term 1 18.19 18.19 2.99 ? 5%
Error for quadratic| 7 42.65 6.09

£ w -
5.3 aaimaTauaTwaluilias (Orthogonal Polynomials)

5.3.1 umin
£ - - Ll N Y] - 4 v
Lnﬂuazaqnﬁ71§aa1ﬂa1nua1wa1utuaa1uuuua1aaqLﬂuTaeuuﬂa twadaaTy
1
. 1 -4 : o . ' 4 . [V ’ ﬂ .
NIIAMUIAIIETUNIILAN TAANMITUUAIAY x LWan T XX narattu diagonal
o & d4 » ﬁ . e oW Fs f PP Y)
LURTAT U8 X°X LUu diagonal M TUwWIT LR TAATAATAUANULA 8
(RMWMHIBE 3.3.4)
2 f [ - <4 2.1 1 1l -~
v deaTra TnuaTwaTuLNaatalua1A 1984 X AU 7 N

1 T e ‘!l
(equally spaced) wIanaatus i (unequally spaced) n'l&

' ar ey a -
5.3.2 aairaTniaTuaTuliaad misuuLitaasties Fuaiy

44 1« A, Y . ' v oy o
Tunsaznanensanidiy linear model fan HAIIIILARVININTANRT

T
-0 ] P % 4 3 1 w |
ﬁﬂﬂﬂ?ﬂ AHEY X LWHAUKTARAAIATIAL LN ] AU AW

X, =a+h, x, =a+2h,..., x =at+ ih,..., X, = a + nh
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\fu x,: 4.3, 4.5, 4.7, 4.9, 5.1 UuRa a = 4.1, h=0.2, n = 5
LTIRB9nNT fit uuudiaae: y o= 8, + 8,x, + €,
L1899 1AL HUUINREYT ¥ = o, + a,P (i - 1) + e

4 - . . n 4 .
Tagn B - D Aa 1st-degree polynomial Tu (i - i) Taan i Lﬁu

3 J ¥ n.': bl . ey s
AULAARTANAT i’s tuAanY i = 1, 2,..., D WAY 1 = (Zi)/n = (n+1)/2

Aelin P (i - D = P (1 - (MD/D)
= ¢, + ¢, (i- (nt)/2)

: . . - < ' <
Zean ist-degree polynomial u (i - i) Taan c, U8y ¢ Lﬂuﬂﬂﬁan

e tiTaTudeate x, uvirivTwdTutiisaly (i - D AN

B, + B,X, =« + a« e, + ¢ (i~ (n+1)/2]

= o, + La,c, - a,c, (n+1)/2] + o ¢ i e (D
lTaEd1 x, = a + ih
ﬁaﬁu B, + B,X, = B, + 8,(at ib)

= (p, + 8,3) + g, hi e (2D

'
LRaudulTsangly (1) uaz (2)

il

I'd
Rudssangoae i° @ « 4 [c. - ¢ (n+1) /2]
[} 1 1

o B, + B,8 R 3

'
AunlssAnfnae i c.o«. = hg

11

.. (4)

b 3

81 h # 0 M1 e, ©, wRANNITA LIIFWATAMY B 7S 31N (3) UAE

1

L ' 9
(4) PINTIURT «, S

Feliut 11073 nundnAR: y, = o, + a e, + ¢, (1 - (+1)/2)]+e,

i
i=1, 2,..., 1

: I
?qtﬁﬂaztﬁau1ugﬂtun?nﬁ: Y=Xat e

w ) v oo o« 4
UEILTIREITEN AT o, URS & BRIR9LTEMUNUIN (3) uaz (4) LWawn

alTzNinnaY g, Waw 8,
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-q. o f
WA N89NT X uae XX

- -

1 ¢, + [(1-m)/21c,

]

X=11 ¢, + 0(3-1)/21c, [,X’X = |n ne

[0 o

: ne, Ec, +c, Eili-(n+1)/2]

1 c, + [(n—l)/Z]c1

| 2x

nx2

. ] 4 o [] (4 4‘ »
V1213l ¢ waw c, (Rariluarae) Do 1en1TantA wanth X°x iy

. a ¢ W 4 g 4 .
diagonal tuAINT uuAadn c_ = 0 4Rz LAAN ¢, tWan1hdu tnzay X°X

L

1 ‘: J b2 4
i duidwdan fuda 9 n Lﬂumang T e, = 2 uazfa n ciluiand We, -1

uuuiqaaqnawatﬁu

¥, = o, + o, P (i - (n+1)/2) + e,

=, t aicl(Zi-n-l)/Z t e,

. Y] N £ 4
(21-n-1)/2 1 n Lﬁmanﬂmmﬂun

1]

4 .
Taan P (1 - (nt1)/2)

27 ° < 1
Pl(i - (n+tH/2) = 2i-n-1 0y on Lﬁutanaﬁuuutaug
X’X = n 0 = n 0
0 caﬂ[n(n+1)(n—1)!12] 0 =[P (i - (n+1)/21°
L
( A A
X’Y = 2y, , & = &,
=y P (i - (n+¢D)/2> &,

Normal equations: X’X T = XY
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57

aaiin

>

= (xZy )/n

=y P01 - (41 /2)

TP, (i - (/D17

VoA A 2 A A
AT G, «, A9TH (D) uAr (4 Awlh B uay B

1

ar b 4 b
AL TIRANATTNARAY Ho: @, = 0 Liﬁaﬂﬁﬂﬁﬁﬂ R(a1 ao‘ Hae

Ria,, «,) WU «, v o daTmaTnilai BN

{xy P li-(+D/en’

/
Ria o b = Ria,) = a,X,7Y =
P01 - (miDr/2])°
AL

’ Ay oy
aoxo Y + GIX Y

1

I

b { Y o= ( ] (
na R.mo, o R~ao t Rtai)

(z=y ) °/n + Rioy)

2w a 4 . ‘ I&: ' B .
A LITR 11535 A TS AN TR TUT 1L 1A P (i-(+1)/2) = ¢ (2i-n-1)/2

t A t - v 3 12
88 TURITIN 5.7 UdRIAT P (I - (n+1)/2) dWTUNINAINEY 0 TRETHART

. . . ) 4 . 2 o
Pi(l (n+13/2) (2i-n-1)7/2 49 n Lﬁummﬂmumuﬂ

(n+1)/2)

I
1]

. . 4 . £ .
P1(1 2i-n-1 LHA n Lﬂutanﬂﬂu?uLaua
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4 . . .
171N 5.7 A1maN P1(1 - {(n+1¥/2), 1 = 1,..., n

i P,

n 1 2 3 4 5 6 | =P,
3 -1 0 1 2
4 -3 -1 1 3 20
5 -2 -1 0 1 2 10
B -5 -2 -1 1 3 5 70

» € 4 . 2/ [ g
&13874N 5.2 ATAUATANAANL
——eee e ™

1.0 2.0 4.0 3.0 5.0

x, | 5.1 5.4 5.7 6.0 6.3

x,’s aéﬁw«nﬁw 9 fius a = 4.8, h = 0.3, n = 5
4 4 "
AMMHITIMN 5.7 tda n = 5 1571a
v, J 1.0 2.0 4.0 3.0 5.0
P, (i-(n+1)/2) -2 -1 0 1 2
xy, =15, =y =55
Ty P i- (/2 =9, =P = 10
FRTIY
‘@=| 15/5 | = 3|, XX =[5 o/, X’Y =1 15
9/10 .9 0 10 9
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ﬁ 4
1 (n tiusang)

co:0,31=
A
M (33 %, - 3%, = B, + 4.88, e (5)
A A
NN (4)3 «, = 0.38, ... (8)
A (5) uar (6)3 B, = 3.33@, = 3.33(0.9) = 2.997
B, = @, - 19a, = 2 - 19(0.9) = -14.1
A z
8= | -14.1 |, Y¥ = 55.0 , Rla ) = (Ey°/n = 45.0
3.0
A
Rla,, «,) = a’X’Y
=3 0.91] 15 | = 53.1
9
Rlax e ) = Rla , « ) - Rla))
= 53.1 - 45.0 = 8.1 = Rla,)

4 - ]
R197490 5.8 ANOVA 87U Linear Polynomial

sV af 8§ MS f_ Pr
Due to «,, «, 2 53.10
Due to «, 1 45,00
Due to «, (adj.? 1 8.10 8.10 13.50 ¢ 5%
Error 3 1.90 D.6
Total 5 55.00
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) ¢ o 4 . .
safeinatunisifaaisainiaiwiTuiiaaiia £it 1st-degree polynomial
J P [ ] w 4
e x%s agnisiin q fuda
& vgd w
1) A (4) LRI B, = 0 <~--) «, = 0 #vifuLiaLTIRasnITnAReY
< o
Hy: B, = 0 L3739madau H 2 o, = 0 unula
"2y 1iﬂnﬁéﬂﬂisuwmuuu§auazuuuﬁ1cﬂae B, WAz p_ 18 370 (3) uas
(4)
3) ANOVA RIMTU o, A7u2a1A418890 1WTE X°X, X'V uaz « w1lée1a
11 x,’s agi1ainn q fin 1113z £it TudTwiiiea degree gﬂiu 7 a8
k

{ ~ by . o = X
itnTeavaadnaTaiatudTuiilen Tunat £it TwATuwiilea degree 47U 1 3w

[T A t & o < x {
n¥e9 1ML AYIaaTeaTniia Twa Tl eatiulUTeTaduyn

. . we { -
5.3.3 n17 Fit w1890 189889TanaataaTalia TwaTuL Nas

WUUATRBN: Yy = ¥+ WX, + & X, +e ,1i=1,2,...,n
i i

-
nie: y,

il

60 + BIPl(i—(n+I)/2) + 82P2(i—(n+1)/2) t e,

4 . 4
TREN P (i-(n+1)/2) = d, +d ti-nt1r/2r, d_ £ 0

it

way P i-(n+1/2) = f 4 f G-(e1/2) + £ (i-i/* , £ 2 0

' dd - Y
d,, d,, f,, f,, uaz f Lﬁuﬂﬁnqnnt11ﬂ1uua1ata¢ﬂﬂwﬂqwn§aqnﬂi

[+4

3N x, = a4 ih

1l

g, + ¥, (a+ i) + ¥ ta+ i 4 e NN EY

1 [ 1

y
¥ ,=8,48,0d +d, (i-(+1)/2) 148 [F +f (i-+1)/2)+F  (i-(n+1)/2) " T4e,
e ()
Tu (1) wax (2)
ﬂwnﬂWTLﬁsuﬁuﬂszanénae i (p =0, 1, 2) 13114
HurwRniaay %
8,+0dg-d, (M1 /218 +0F -F (1) /24f, (41 /D718, = v +ar, +a’y,

cea 3
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. I'4
a . 1 _
dulgzdAndzas i : d8, + Lf -(m+Df 18, = a,h + 2ahy,
.. (8)
4
Fmlrzdngmae i°: £.8, = 1,h° ...(5)

A [Y) & A 2 o
8701 8 18 L9 T tERNnNT () -(5) w1 ¥ 1A dsuw d , d

3?

> o 4 . L . a ¢
f,, f, waz Hut T8 Ianmuatatiwaniiu X°x Lﬁu diagonal Lu®In¥
IMBUYANARNE Y, = 8 + 3 P (i-(n+1)/2) + 8 P (I-(n+1)/2) + e,
21 =1, 2,..., 1
. o f
uuunﬂaaa1uzutua1ﬂﬁﬁa Y -X8 + e
4
Taan
1 P (1-(+1)/2) P (1-(n41>/2)
X=]1 P (2-(#D)/2) P_(2-(n+1)/2)
1 Pi(n—(n+1)/2) Pa(n—(n+1)/2)
| n x 2
uar X°’X =

n EP_ (i-(n+1)/2) TP, (i-(n+1)/2)

i i

EP_(i-(n+1)/2) EP_(i=(+1)/2)° EP (i-(41/2)P (i-(n+1)/2)

i i i

EP, (i-(+1)/2) =P (i-(tD/DIP,(i-(n+1)/2)  EP (i-(n+D/2)”

i i i

L _ i

v

v . [ N
X8a4n199% X°X 1w diagonal LuAIng L TIRAYAIH
o w
=P, = =P, = P P, = 0 uupdi1Twla d = 0 ;
fo =

¥y
= —fz(n+1)(n—1)/12 Hay f1 = 0 neuiwie d, # 0
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Agily P_(i-(n+1)/2)

Pz(i-(n+1)/2)

d,(i-(n+1)/2)

"

... (8)

£,0-(-1) (n+1)/12 +G-+D /DT L, (1)

4 . ' . 3
vivazidan d, was £, uiaintudazTeRTuilea _, P iiwiandtuauciy

LI aan (2) i

¥ ,=8,48,d, (I-(n+1)/2)48 £ [-(n-1) (n+1) /124 (i~ (n+1) /2> “The |

2y,

XY = 2y P (i-(n+1)/2)

M S §

n 0 0
XX = | 0 [P (i-(n+1)/2)3° 0
0 0 =[P, (i-(ntD/2)1”
(Zy,)/n

A -1
3 = (X’ X’7Y =

ST 313

£y P, (i-(n+1)/2)

3y P (i-(n+1)/2)

EIP, (i-(n+1)/2)1°

2y, P li-tn+H/2)

P, (i-(nt1r/2)1°
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= “~

. 04" 43 Q‘A Ax‘u ‘-
Redrdgnaarivnatunuaadnlssang 3, waz 3 UuRadilamdiuiianingg
A A
o o

(v} . . u: A - W
fit ny linear polynomial fluAa 8, = o , Ty (fumrta 5.3.2)
{
<

ﬁuﬁaﬂjuiw un1T fit quadratic polynomial Hui¥wissRndiWeenileRainn
L P
fiufl sk vduon da 8, dmtardu 9 T vas

[xy P, (i-(n+1)/21°

R(3, 8, 8)= R, =
B[P, (i-(n+1)/2)1°

<4 . " ' .
R1774N 5.9 UdAa1TaY P1 uae Pa FMTUUMATINAY 1 (ATUIWIN (6) UAs

(T

4 ' .
A1T9N 5.9 A19BY P_(i-(n41)/2) Uag P (i-(nt1) /D),

i=l, 2,..., N

] ¥ a4 o 4
“uqﬂlﬂﬂ Allayd P1 HuLndaunuinaniaen 5.7
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v 4w . . R
AIRE14N 5.3 Aavn1T fit quadratic polynomial nuna§a1uﬂqaqun 5.2

y,| 1 2 4 3 5| ®my, =15 =y =55=Y7Y
=P," =10, =Py, =9
2
P, -2 -1 0o 1 2| =p°=14 =Py, =-1
P, 2 -1 -2 -1 2
5 0 0 15
X’K=]0 10 olf,xv=1] 3
0 0 14 -1
L . L d
A A A A
8, =@, =3,8, =« =0.9, 8, =-1/14 = -0.07
15
A
R(3,, 8., 8,) = 8K’Y =3 0.9 -0.071| 9
-1
= 3(15) + 0.9¢9) + (=0.07)(-1)
= 45 + 8.1 + 0.07 = 53.17
2
R(8,]8,,8,) = R(B) = (-1)7/14 = 0.07
2(80[61,82) = R(8_) = 45 = Riq,)
R(3 [8,,8,) = R(3) = 8.1 = Ria,)
SSE = Y'Y - R(8_,8 ,8,) = 55 - 53.17 = 1.83
ST 313
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aﬂ1ﬁc# 5.10 ANOVA #m%u Quadratic Orthogonal Polynomial

sV af SS MS f_ Pr
Mean 1 | R(8,) = 45.0
Linear 1 R(Sl) = 8.1 8.1

Quadratic 1 R(BZ) 0.07 0.07 ¢ 1 > 5%

Error 2 SSE = 1.83 0.92

Total 5 58T = 55.00

I u FaS A A ' A A " A
DILTIRAINITHY B, ¥, Bay ¥, LTIUNUAT 8, 3 URy &,

v . A A A
M (3)-(5) UAMAAMNVINY ¥ _, ¥, WAL ¥,

A
¥, = 8,/0.09 = -0.07/0.09 = -0.78
A N A
¥, = 11.888 , ¥, = -39.2812
A
¥’ = [-39.2812 11.888  -0.78)

’ A z vV . ﬁ o &
“N'\ﬂl“ﬁ' n191uIA1 ¥ uudunni uuuuﬁnwana 5.2

(ieg% d_ =0, d, =1, f_ = -2, f_ =0, f = 1)

D]

5.3.4 TUn2 9 wasaadgaTniiaTwatulias

pth-degree polvynomial:

D
Y, = B t B, X, tB,X, t...b B X, +e vee (D)

d 9 L] [} i s
Taan x ’s BEWINNUINT 7 Nu
| - v 1u¥
1912194 3ARLULAIRBI TR TNHA I
y, o, t P (1 - 1)+ P (1-1) +...4 apPp(l -1+ e,
i=1, 2,..., 1

e (2)
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P (i~ D oum t th-degree polynomial 14 (i - 1

Taaﬁ i= (ns)/2

P, = P (i-1)= P_(i-nt1)/2)

_ - . z . 3

=a ta, (i-+1)/2) t a, (i-eD/2)* t...t a_ (i-(n+1)/2)
e (3)

ﬂ- 4 . 4 . Lw
: P : ) tUHUATAYN %QLTqﬂqﬂuﬂ{ﬂﬁLﬂqL“ﬂnWQ“

L

4
TrEn a__ a_,,
. a 4 . ol ﬁ . [
XX uilu diagonal iwmind uasriai P, tluianinuiuiay
4

Berwnu x, = a + ih W (D wdndTsuiBauiulssRngnasy i° T (D
nag (2) 111a=1ﬁqnﬂaqﬁun11?qn7ﬂﬁ=15§a1ﬁﬁu¥unﬂ a, Tuinaunay s

4
CINEEEAELT

4
Fulgzangnay i’z

Aoo“o + A01“1 toood Aowap = Booﬁo + Bojai oot Bopap
I3
<~ .1
dutszdntmay i': A ,a, +...t A« = B,,8, +...+ B, a_
duul ua £ LB, _
HujeanmIay 1 = Appap = Bppo

AN TARAIARAY (4) 19138 1RT [, = 0 <---> §_ = 0]
< 4 £ ArS By o -
Taan A_, Aeffudtsdngmas 17 wTwdTuiiisa P_(i-(n+1)/2)

{
4 b . .
war B, AefudTsAngpae i w2 + ib°

£
(1189388 (4) ﬁuzﬂtua§nﬁ

Ax = Bg

<
Ta8n «' = [ X ... ap], g’ = (g

1 4

B ... ap] as A ufs B ﬁa

1 e

wwainfaune (pr1) x (pr1d Fol A, uaz B (uduaRnian i twawdn
A, ,#0(i=0, 1,..., p) uaz B # 0 (i = 0, 1,..., pIUALLUIZ
A uas B (lutnaiadiruindan Fefmn a7 uas 30 1R

1M Bp = Aa

Febu = B YA« - Ca
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o & A A
IMMNNAEHUNN 32 B = Co

3 a ] o du k|
uanaﬂﬂuutiﬂaenﬁﬂUQﬂL7151u11nnﬂﬁauﬁuuﬂ§1uLn:vnuduw?nnaq B Wia
‘: le k73
wid19a2ui daitunasmuninzas s Tasnn11¥anuaieiin g, AauauaniBaifu
- - - ‘, o
(linear combination) #ay o, Tuni191daaisainiiaiwiTuidan 1713
1 Q 4 e 3 v w ] )
UTERIaA Rz NAdaUTNNAZ ML Y o iN0ER uarDIRAINIT B, LTIRTE(4) 16
Ay e Lo d 3
Fefd B nAmilaNAITEINIRE o, = 0 <---> a_ = 0 Tamd p Aa
) 4 .. ) .
degree masuyuItAavfRaTwATRLNEan £it f1177 Fit Aun1% linear T x
I'e
FulTeAndzavinay linear u x aziiw 0 Aa @, = 0 D71 fit dun1g
'
. . : 4
quadratic HuilszRnfzasinan quadratic tiu 0 fn x, = 0 uaxidas 9 Ml
. ¥4 o4 4 £ .
LTIRBII1IUAAEATINL UR B degree 2ad&8un137U x LiWLﬂaauﬁuﬂﬁzanﬁqnﬁq
llgl o { { o
uadeutiafedwiy o, FurlieAndzay ist-degree aatmalniaTudiuiilan Ao o
Vo 1.: U s dé a o ‘{
T TIRE LUEANAN L AT BUIIRavANN L naunA 1N wazdnTuFudTeRngnay
{ - o o2 o
degree 1 4 ®ataninaTAlATWATUL AN LWL UL ABITL
v o 4 0 o S 4 o« 4 . v - o
aduun 1INy I gaa ITa TARATWATUL NBAUR L WES LUANYTUN N TLWN L RAUNY
degree gaﬁuﬁu¢ﬁutﬂ1§dwa UNTERIL TIWUINTHATHLNEA degree $N1TAT93Y

P - W a2 o o ' a ] ﬂ
LWSSWANURITUNURRNAR HR¥NLTIRDINITLIWENNETIY degree TaSTWRTULHARLLUY

-

[

' [ N
LN @ tiwanﬂnwiﬁ

o4 “ ; a J
LAt raunyu3feasiy (2) Tusdiuaing: ¥ = Xa + e
|

-4
Taan

1 P (1-thtDD/72) ... P (1-(n+1)/2)

X = 1 P (2-(n+1)/2) ... P_(2-(n+1)/2)

-
... -

1 P (n-(n+D/2) ... P (n-(n+1)/2)

- .

n x {(p+1)

v Yoy ar ¢ .
0131 TddyAnse ZP P uny EP_(i-(n+1)/2)P_(i-(n+1)/2)

ERETAL
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¥P, XEPP, EPP, ... =P

(p+1) = (P+1)

- B { 4 . ]
AliuL TIRR L AANF T RND a, . W (3) Han1n X°x vilu diagonal

3

[}
C Hes. v e :
LuaIng iuﬂ1z§n§Luawuﬁgﬁﬂu1m1¥ﬁ1n1u n nﬁﬂﬂgqﬁc 1047 d1re118dn3an

I ] . & ] 4
ATTIRANAAYT ATTATHINBANL TIAILII8NIN LUa9In

Yy,
X’Y = =y P,
Ey‘P|I>
I X°Xe = X°Y
(xy )/n
- =.-" M 9 — 1 ’ 2
& iiu &= X0 XY = | mypEp,

xy P, /=P *

ry P /=P’

(¥) Anderson, R.L. and E.E. Houseman: Table of Orthogonal

Polynomials Values Extened to N = 104 , Iowa State

Coll. Agri., Exp. Sta. Bul. No. 297, April, 1942.
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2 3

Rla oo, @ peeey @ 15 & L 9aany a)) = Rla ) = (Zy P ) /EP_
Var(e ) = 6 /=P_°
aq <

A1 =P." wlitiuareitide P, famlu o

NETRCREY fLskasdwada xy,, =y tuaz =y P _(g=1, 2,..., P

1
- . | v A4 o e et v < Y o) v
Q7887490 5.4 aﬁnnagatnannuﬂ1u1muﬂuuﬁuﬂa1q 1 nszqi1 ﬂNHR?ﬁLTﬁHﬂQﬂWT
4 . - - I
wiTuaTuidzan fit nuﬁagaaqna11ﬁa

Year 1944 1945 1946 1947 1948 1949

Rainfall} 30.2 32.2 35.1 34.2 39.1 41.3

Year 1950 1951 1952 1953 1954 1955

Rainfall| 36.1 30.1 30.5 26.1 24.8 28.2

371 Table of Orthogonal Polynomial Values (%) L1118 Linear,
Quadratic, Cubic uaz Quartic polynomial M7y 1 = 12 faTnadaulu

v . 4
Frag ity o« = .02

4 L
19140 5.11 Polynomial #Mm7u Rainfall Data

year coded| 1 2 3 415 8 7 8 9 10) 11 12

y: Rainfall| y | .| v.| vol 92| vo| 9,0 vl volv.olv..0v..] =P°

P -11} -9} -7] -5} -3} -1 1 3 5 7 9 11 572
P 55{ 25 11-171-29 -35 -35}-29)-17 1] 25] 55(12012
P -33 31 21| 25] 19 7| -71-19|-25[-21] -3] 33| 5148
P

33|-27|-33|-13| 12} 28} 28} 12)-13}-33|-27| 33| 8008
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¥ = 32.325, Py, = -202.30, E£P,y, = -1117.5, E£P_y, = 445.1
Ty, = 387.9, ¥y~ = 12815.99, EP.y, = 525.1
tIumw fit linear equation: Y = Xa + €, p = 2
2 = X'N XY
-1
= | 12 0 387.9 | = | 32.325
0 572 -202.3 -0.3537
Rla) = @°X°Y
= [32.325 -0.35371| 387.9
~202.3
= 12538.867 + 71.5535 = 12610.42
SSE(linear) = Y'Y - R(a) = 12815.99 - 12610.89 = 205.57

df

12 - 2 = 10

Rla,) = (Ey ) °/n = (387.9)°/12 = 12538.867

Ra,|a,) = Rla,) = 71.5535

aall fit quadratic equation: ¥ = X8 + e , p =3

12 0 0 387.9
XX = | 0 572 0|, XY = [ -202.3
0 0 12012 ~-1117.5
5, =4, - 32.325
8, - &, = -0.3537
8, - -1117.5/12012 = -0.0930319
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o>
1

R(S_ |8

R(3)

SSE(quadratic) = Y'Y - R(3)

32.325
-0.354
~-0.093

oo
|

0?1

A~
= §’X’Y

12714.383

= R(3,)

(-1117.5) 712012

= 101.607,

(-0.0930319) (-1117.5)

df = 12 -

103.863

3 =29

(32.325)(387.9)+(-0.3537)(-202.30)+(~D.0930319>(-1117.5)

malyl fit cubic equation Wa3 fit quartic equation (Ain ¢ uuandie

[P i 7] 4
Tupa 5.1 1awaﬁ§ﬂ1uaqiqu 5.12

4
&1774n 5.12

ANOVA dm7u Rainfall Data

sV df SS MS f | pr
Total 12 12815.99
Reduction for Mean 1 12538.867
Linear 1 71.554 71.554 3.48 Y 2%
Error for linear 10 205.57 20.557 (n.s,)
Quadratic 1 103.963 | 103.963 9.21" |¢ 2%
Error for quadratic 9 101.607 11,290
Cubic 1 38.484 38.484 4,88 > 2%
Error for cubic 8 63.123 7.890 (n.s.)
Quartic 1 34.432 34,432 8.40 > 2%
Error for quartic 7 28.691 1.099 (n.s.}
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SST(corrected) = 12815.99 - 12538.867 = 277.123

v < o 3 . ..
anaFaun « = 0.02 819994N 5,12 Uant9111 quadratic polynomial:

2 ] Ly owW . ST A
¥y =B, B, X + B X + 2 Ul fit ﬂUﬂﬂEﬂlUﬂ@ﬁu HRra1IWT B UAY s.e.
A

01 v i 1 v o v o - ] a!
X's ag“ﬁﬁlﬂﬁ 1 NU UATLTI489017981WT degree AaYTWATULINARTY

- [ Ad - @ e o 4 .
fit fufauandad LI1asinuaTeduiisdtfn uwas1iddravaadnaintaTwainlilea

o«

-«

E T VI 1
o v s

o < q'qy a ] <4 (Y - Q [ Y
nasuIaTumama 5.3 ¥ NYUATANREENI1A TN T BN LRFRNURFIURARDNL

> w S « ) ﬁ 1 V| L] . .
Aa9aTe uaLI1999sHaau1 degree AYTLTNINTTR ReBLwI1sDa cubic fit
o W . o af s ™ i . 19l gs ar
nugaua inau linear Minazdiad 6y uAinay quadratic anatuniag AgLan
- > - ] . w W a du iad
379 7 UAD DITWATHLAAA degree A fit fulawauat degree AlinazTilA2W

o v ¥ ow 4 4 o 2 ¥ < d, .
dranLan AYUUNTIL TIRARLHBNNTTAANTUANNAS AT TN LTINSz WRAWANT 1A T

5.4 n1inaday Lack of Fit

. o o as ug
AHURI aquﬂimﬁeéu y HANHAE AR
]

Yo © fix) +e i=d,..., k3 i =1,..., m 3 m>1

14 ?

U @ - @ = o . w W

AAINITHAIULIRIIFUATWATWLHAAN it nuuaga
Awaavamas x, 111898A7 ¥, w1 0 A1 (o > 1)

tT19s a1l ssunanuuidLdnvianas o° iaanaTlg

Az

o]

MS(pure error) = %3/0k(n-1)1

SS(pure error}/Lk(n-111

& m
=0 E X (e, -8, Wikin-1]
izt Jd=1
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1 < [ . 5
WHIELUR SS(pure error) AATAeIRAaRTEIAE Fit LUUI1RadTa 9

d . o4
f9% SSE arulasuldatsuuuiiagen fit

{k(n-116"3/6" ~ * Wi £ Go astﬂu3ﬂ1a

k{(m—1)

210 SSE = Y'Y - 3’X’Y

1}

SS{(pure error) + SS(lack of fit)

S8{(p.e.) + 8S8(lof)
k(m-136> + 85(lof)

SS¢lof) = SSE - SS(p.e.), df = (n-p)-k(m-1)

1,..., k

"

4.
WUIALHA N17M1 SS(p.e.) Tunsan i

i=1,.., n.3 0. ulNEI8ad > 1

i i

[ n k
S8(p.e.) = & E (y,, -y, 0" ,df == (- D
i=1 =1 i=13
=n -k

®
o
TaEn = R,o=n

i=1

Tunq7 fit linear model
fampuitaaeaie 9 1du linear MS(lof) tiuA TN UYL A9t 0n89 62
fauyuitaastuiie linear MS(lof) avdtesnm o (Ruade (over estimate)

WRZAIMULUAIRAY LW Tinear 339 g

MS(1lof)/6° = MS(lof)/MS(p.e.) ~ F distribution
D TG AsHuuRS M (113818 MS(lof) mae quadratic m1TA9a 62 duda
] . . 1 . H t LY
f_ Tun1TnadauimuiIaadiin quadratic wiati fiaududtuaundnaety

. <
LUUITRBINLUN IS HY
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o a4 . .
R1AAN 5.5 n1nadal Lack of fit ﬂamumma\l‘iwa‘imﬁﬂa

1 6 0.029 10 12 0.425
2 6 0.032 11 12 D.384
3 6 0.027 12 12 0.472
4 8 0.079 13 14 1.130
) 8 0.072 14 14 1.020
6 8 0.088 15 14 1,249
7 10 0.181 ig 16 2.812
8 10 0.165 17 16 2.465

9 10 0.201 18 16 3.099

[ m K m
2 xy,=13.93, £ & yuz = 28.137686 = SST(uncorrected)
t=14=12 1=1J=1
SS(a,) = 0§~ = 10.780272
k m
§8(p.e.) = = = (y, - :\Ft)z
i=1 g=1
(=} a3 3
2 2
==l Ey,, -2y 1731
iw 4=1 Jd=1
3 a3
i=1; 3y, "0 = oy, 2%/3=0,020%+.032%4.0277)-(.020+.032+.027) %/ 3
J=1 4d=1

= .002594 - .0025813 = .0000127 &iudy
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- T |
8S(p.e.) = 0.23248, df = k(am-1) = B6(3-1) = 12 ATUANINRABA

14713 fit

IERFERAL

LTu fit wpydnaasrile linear: y, = oy + «x, + @

@’ = [-1.9318  0.24597]

<4 . .
Aa1774n 5.13 ANOVA Ho: a, = 0 URe Ho: uuuamauﬁuuuu linear

1

sV af s MS £
Due to «_|a, 1| 12.705 12.705 f,=12.705/.29075
Error 16 4.652 .29075 = 43.70""

Lack of fit 4 4.41952 | 1.10489 |[f_=1.10489/.0183733

Pure error 12 ' .23248 .0193733 = 57.03”“

Total{corrected)| 17 17.357

= 8.53 uar f = 5.41

1.16)..01 (4.12)..01

™ < ’ - 1 .
F,> Fn yey. on PTNDLATANNGAZ L ﬁ§ﬂ1ﬂuuuaﬁaaq1usﬂu linear

aalyl Fit uupdtaaeniia quadratics y = g, + p,X, + g,x, + e

o 1 i?

i=1,..., 18
G’ = [3.1721 -0.78102 0.0486821
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4 I -
Q179N 5.14 ANOVA H : g, = O UR¥ H : wuwdaas i quadratic

sV af SS MS f_
Due to s, |p .8, | 1| 3.9051 | 3.9051 £ = 78.43""
Error 15 .T469 .049793
Lack of fit 3 51448 | .17149 | f_ = 8.85
Pure error 12 -23248 .0183733
Total(correctedy| 17 | 17.357
f(:l.lS)..ol = 8.68 Uav f(s.na)._ox = 5.95
£, 0 £y iey. oa MTTIATRUNAZ I ﬂiﬂiwuuuiwaaﬂiﬁsﬁu quadratic

vl?«‘ “ 4_-1 ] 3 . =

IMAIBHINRLYYIIRAGN it nu%aaanz1uLﬁuuuuawaa@ﬂﬁﬂiwﬁﬁutuﬂa
L L L] 1 [ I Y
AR TRSIAFaua Y THTIREay k C = 8) nNAaNTavAn ¥ azTuinunie

T
N . oUW qti [ ' 1 ' o R
%ﬁnﬁﬂwnadnqmt1a¢ﬂaﬂuuﬂiﬂiqunaqqnnquaa41uumﬂaﬁqnu (variance
homogeneity) ‘lia%e Afufiiaiasnnmn In y, uda fit wwudtaaviBeidunte
4 . ] '

1ad 1n y uw x wazidaniinagnaday lack of fit wadiingan

. W az o 's [ -1
LUPANAaILBILAUATIRAY In ¥y UM X %16 n19IRTIEnlauda st IR UL

wuuinaee: Iny = g, + 8,x t €
wulaine Iny, 1=1,..., 18 Aa
-3.540,-3.442,-3,.612,~2.538,-2.631,-2.430,-1.709,-1.802,-1.604,

-0.856,-0.957,-0.751, 0.122, 0.0620, 0.222, 1.034, 0.90Z2, 1.131
A A

B, = -6.2096 , B, = 0.45117
ug /\-\
ERTYN In y = -6.2096 + 0.45117 X
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<4
@7171N 5.15 ANOVA

sV df ss MS .
Due to p [p, 1 ] 42.7460 | 42.7460 | £, = 4559.57""
Error 16 .1500 .009375
Lack of fit 4 .02753 .0068825 fz = 0.6744 (n.s.)
Pure error 12 .12247 .0102086
Total(corrected)| 17 42,8986

[T Y] 1 4
SPSS/PC_Commands #MTuf18s14n 5.5

DATA LIST FREE/X 1,
BRGIN DATA, -
6 .029 5 .032 6 .027 8 .079 8 ,072 8 .088
10 181 10 165 10 .201 12 425 12,384 12 .472
113 14 102 14 1,249 16 2.812 16 2,465 16 3,099
BND DATA.
CONPUTE X2=1#1,
CONPUTE X3=X2#1.
CONPUTR X4=XZ#K2,
COMPUTE LEY=LN(T},
PLOT PLOT=Y LNY WITH i,
REGRESSION VARIABLES=X X2 X3 M4
/DBPENDENT=T
/NETHOD=ENTER.
/HRTROD=RNTER 12
/HETHOD=RNTER X3
/HETROD=RNTRR X4 .
REGRESSION VARIABLES=X LWY
/DEPENDENT=LNY
J¥RTHOD=RNTER.

12e
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Y |
Output #1MTuA18894N 5.5

5T 313

18 cases are written to the uncompressed active file.

This procedure was completed at 16:53:07
The raw data or transformation pass is preceeding

18 cases are written to the uncompressed active file,
PLOT requires 3876 BYTES of workspace for egecution.

Page 2 SPSS/PC+

1/30781

EEEEEEE LR E RS EE D [ 0 T BEEERKEEEE SRR KK

Data Informatien

18 unweighted cases accepted.

Page 3 SP38/PC+

PLOT OF Y WITH X
i it At T CEEPP SRR SRS

3,75+ t
| :
i 1
1 1
| Ly
: 1
2.54 I+
i i
i 1
I \ |
| |
] |
i |
1.25+ 2 4
i 1 :
] i
1} q
: 3 :
| 3 :
0+ 3 K} t
L Bt LT e R X s
7.5 10,5 13.% 16.5
i 9 12 15
X
Page SPSS/PC+

18 cases platted.

..............

1/30/81

1/30/81
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Page 8 SPSS/PCH 1/30/81
PLOT GF LNY WITH X

s ettt RECEY SEETT EEPRR SRR PP

I ;

I $od

( 1

i [}

B 1 ;

0+ 2 4

! |
L | 2 |
N | 1 i
¥ } |

-1.75+ 3 t

: ]

i [ l

: 1 :

[} !

| i

~3.5+ 1 t
| :
T R e Rl REETE CERET SRS
7.5 10,5 13,5 16.5
§ 9 12 15
X
Page B SPSS/PCH 1/30/81
18 cases plotted.
Page 7 SPSS/PC+ 1/30/81
This procedure was ccapleted at 16:53:20
ST 313



Page 8 SPSS/PC+ 1/30/81

x¢t*s WULTIPLE REGRESSION #%%*3

Listwise Deletion of Missing Data

Bquation Number 1  Dependent Varisble,. ¥

Beginning Block Number 1. Wethod: Enter X

me 8 s 10
$+x% MULTIPLE REGRESSION *rxi%+#

Equation Number 1  Dependent Variable.. Y

Variable(s) Entered on Step Number

L. X
Hultiple B 85558
R Square 3199
Adjusted R Square 71524
Standard Error L5352
Analysis of Variance
bF jum of Squares Hean Square
Regression 1 12, 10541 12. 70541
Residual 16 {,65201 (28074
F= 43.69868 Signif B = 0000
Page 10 SPSS/PC+ 1/30/81

$++% NULTIPLE REGRESSION ¥¥#3

Equation Number 1  Dependent Varisble.. ¥

------------------ Variables in the Bquatien ------------------
Variable B SE B Beta T §ig?T
X 24597 03721 85556 6.610 .0000
{Canstant) -1,83180 42858 -4, 507 L0004
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Variable Beta In DPartial Nin Toler
X2 3.60355 81621 01733
1 198733 93932 ,05987
X4 1,46686  ,95572 1377

Fnd Block Number 1

§.856
10,608
12,878

..........

T SigT

.0000
0000
000

All requested variables entered,

$PSS/PCH

t¥24t WULTIPLE

Equation Wumber I Dependent Variable..

Beginning Block Number 2., ¥ethod: Enter

Variable{s) Entered on Step Number
2. X2

Nultiple R 47825
R Square 95687
kdjusted R Square  .95123
Standard Error 22315

Analysis of Variance
DF Sun of Squares

Y

REGRESSION

12

LR ]

Mean Sguare

1/30/81

1/30/81

Regression 2 16.61048 §.30524
Residual 15 14694 04980
F= 166, 78556 Signif F = 0.0
Page 12 SPSS/PCH

F4%% BULTIPLE REGRESSION *ety
Equation Nuaber | Dependent Variable.. ¥
------------------ Variables in the Bquatien --------csecueeans
Variable B SE B Beta T Sig T
X -. 78102 11699 -2.71663  -6.676 0000
X2 04668 5.27142B-03  3.60355 8.856 .0000
{Constant) 3.1720% 60302 5.260 .0001
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Variahle Beta In Partial Hin Toler T Sig T
B3 B.68930  .81579 1.09768-04 5.278 .0001
I 3.32054 82251 4.0208E-04 5,411 .0001

End Block Number 2 All requested variables entered.

e 3 sssioe 1l
$ ¢+ MULTIPLE REGRESSION t#¢#¢

Equation Number 1 Dependent Variable., ¥

Beginning Block Number 3. WNethod: Enter &)

End Block Nuaber 3  Tolerance = 010 Limits reached.
No variables entered far this block.

Page 14 SPSS/PCH 1/30/81
*¥rt NULTIPLE REGRESSION *esx

Equation Number ! Dependent Variahle., 7

Beginning Block Nuaber 4. Wethod: Enter X

End Block Number 4  Tolerance = 010 Limits reached.
No variables entered for this block,

Page 15 SPES/PCH 1/30/81

This procedure was completed at 16:53:40
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Page 16 SPSS/PC+ 1/30/81

¢4x% AULTIPLE REGRESSION #*##2

Listwise Deletion of Missing Data

Bquation Number 1  Dependent Variable.. LNY

Beginning Block Nuaber 1. Wethod: Enter

ge 11 sssc 1
tFEts MULTIPLE REGRRESSION *&#x

Equation Number 1  Dependent Variable., LNY

Variable(s} Entered on 3tep Nuaber

1‘. x
Hultiple B 99825
R Square 39650
Adjusted R Square 49628
Standard Error 08687

dnalysis of Variance

D] Sum of Squares ¥ean Square
Regression 1 42.75239 42.75239
Residual 16 5014 00938
P= 1655.99341 Signif F = 0.0
Page 18 SPSS/PCt 1/30/81

t3t% KULTIPLE REGRESSION #%%¢

Equation Number 1 Dependent Variable,. LNY

Variable B SE B Beta T Sig T
H 45120 6.68466E-03 99825 67.498 0.0
{Constant) -6.20998 07649 -80.,655 0.0

End Block Number I ALl requested variables entered.
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wuudaFaunn S

o | . . . o .
5.1 3nA1an19n 5.4 34 fit cubic uwas quartic model nu Rainfall

4 v 4 e o taw "
data tWam1AINuAA<TIIuATTI9n 5.12 FeEldtwudaen1mn1l
1 /\ L ¥] 1 d
5.2 qUAAIN1THIAT ¥ TUR28894N 5.3

13 - g - ar ] 4’:‘
5.3 1197U91 cubic model uw fit nuﬁagana1ﬂu

1 {
A9W7 95 % g79Aa 1wt daiiunaviudTsAntudazEa fa ¥, v, ¥, AT ¥
[+2 3

1? 2

X 1.0 1.5 2.0 2.5 2.0 3.5 4.0 4.5
4 o . vy e ¥ .
5.4 un1InesatinaInuAITannTaunasIans 1ana§aﬂqaa1UM (NIAUR o =.05)

- 4‘)
arnuntddnt 1.5 2.0 2.5 3.0 3.5 4.0 4.5 5.0

tdadiuantiinniauy [1.10 1.43 2.11 3.12 2.50 2.21 2.50 5.90

L] d & U
(a) 41 degree BRVIWATHLNEAN LW ERUTUTANA
1
'4
(b AgUTsu A A Rl TsAnanasTuaTusagaluila (> Taan1974

ol

a5 1 1 44 ‘J
paRLARAgNdER (Enafunatuunn 4)
k|
s w W [V Y] L of ¢ o < <l
nuﬁnznq dmFukyuWaiiane 5.3 waz 5.4 DIRAINITINATaaTaRTAUATWATULAER

1A muaR119URava1289 P -P_ dmTu n = 8 .

wazdna1TamileRaR P -P_ dmfyu n = 10

ST 313~ 133



n=8 i P, e, | P, | P, | P
1 -7 7| -7 7| -7
2 -5 1 5| -13 | 23
3 -3 | -3 71 -3 | -17
4 -1 | -5 3 9 | -15
5 1] -5 | -3 9 15
B 2] -3 | -7 -3 17
7 5 1| -5 -13 | -23
B 7 7 7 7 7
=P" | 168 | 168 | 264 | 616 | 2184
n=10 i |p, [P, P, P, | P_
1 1 | -4 -12 18 8
2 3 | -3 -31 3| 11
3 5 | -1 -35 | -17 1
4 7 2 -14 | -22 | -14
5 9 6 42 18 8
6 | -9 B -42 18 | -8
7 ] -7 2 14 | -22 | 14
8 | -5 | -1 35 | -17 | -1
9 | -3 | -3 31 3 | -11
10 | -1 | -4 12 18 | -8
=P | 330 | 132 | 8580 | 2860 | 780
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